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Kilka stéw wstepu

W biezacej edycji Olimpiady Matematycznej Gim-
nazjalistéw wprowadzono istotng zmiane w formule za-
wodow stopnia pierwszego. Celem zwigkszenia zaintere-
sowania zawodami, do tradycyjnej czeéci koresponden-
cyjnej dotaczono organizowana w zarejestrowanych gim-
nazjach czesé testowa.

Efekty znacznie przerosty oczekiwania organizato-
row — w stosunku do zeszlego roku liczba uczestnikow
wzrosta kilkunastokrotnie! W odpowiedzi na tak wielki
skok popularnoéci, srodowisko OMG podjelo szereg ini-
cjatyw majacych ma celu utrzymanie tego pozytywnego
trendu. Przyktadem jednej z nich jest znajdujaca sie
w Twoich rekach gazetka, w ktérej chcieliby$my zamiesz-
cza¢ ciekawostki dotyczace Olimpiady, propozycje ké-
tek matematycznych, informacje o naukowych sukcesach
uczestnikéw OMG oraz inne artykuly zwiazane z olim-
piada matematyczna. Bedziemy wdzieczni za wszelkie
uwagi, pomysty i opinie dotyczace periodyku, gdyz nic
tak nie mobilizuje tworcéw jak pozytywny odzew Czy-
telnikéw. Zyczymy milej lektury!

Redakcja

O Olimpiadzie Matematycznej

Pierwsze zawody matematyczne odbytly sie na We-
grzech w 1894 roku. Kilka lat po zakonczeniu IT Wojny
Swiatowej naukowe $rodowiska matematyczne wiekszo-
$ci krajow tzw. bloku wschodniego, w tym Polski, rozpo-
czely w swoich krajach organizacje corocznych olimpiad
matematycznych, zaadresowanych do najbardziej uzdol-
nionej mlodziezy szkol srednich. We wszystkich tych
krajach, olimpiady osiagnely olbrzymi sukces. Sprawit
on, ze idea organizacji podobnych zawodéw (nie tylko
matematycznych) zaczela sie bardzo szybko rozprzes-
trzenia¢. Trudno byloby dzisiaj wskaza¢ kraj na Swie-
cie, w ktérym olimpiada matematyczna nie jest organi-
zowana.

W Polsce Olimpiada Matematyczna (OM) odbywa
sie od 1949 roku i jest druga (po wegierskiej), olimpiada
na $wiecie, ktérej zasieg obejmje caly kraj oraz pierwsza
olimpiada przedmiotowa w Polsce.

Od 1959 roku zwycigzcy olimpiad matematycznych
w swoich krajach rywalizuja na corocznej Miedzynaro-
dowej Olimpiadzie Matematycznej (International Ma-
thematical Olympiad). W ten sposéb olimpiada mate-
matyczna stala sie ogdélnoswiatowym ruchem intelek-
tualnym najzdolniejszej mlodziezy szkolnej o wysokim
poziomie merytorycznym. Polscy uczniowie aktywnie u-
czestnicza w nim od samego poczatku. Ich sukcesy na
arenie miedzynarodowej oraz starania polskich uczelni
o finalistéw OM potwierdzaja wysoki, $wiatowy poziom
merytoryczny polskiej Olimpiady Matematycznej.
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Przepasé¢ jako$ciowa miedzy zadaniami maturalny-
mi a zadaniami OM, jaka uksztaltowala si¢ przez lata
jest — nawet przez zdolnego ucznia — trudna do po-
konania bez aktywnej samodzielnej pracy, wspomaga-
nej przez nauczyciela. Z drugiej strony, niespetna trzy-
letni okres nauki w szkole ponadgimnazjalnej jest dla
wielu uczniow zbyt krétki, aby méce te przepasé poko-
na¢. Dlatego w 2005 roku powstala Olimpiada Mate-
matyczna Gimnazjalistéw (OMG). Jej tworcy byli zda-
nia, ze czas nauki w gimnazjum moze zostaé efektyw-
nie wykorzystany do wypelnienia luki pomiedzy stan-
dardami szkolnymi a standardami OM. Zaledwie kil-
kuletnie istnienie OMG potwierdzilo to przypuszczenie:
OMG dostarcza swoim uczestnikom solidne podstawy
do udzialu w Olimpiadzie Matematycznej juz u progu
nauki w szkole ponadgimnazjalnej, a niektérzy ucznio-
wie osiagaja ten poziom znacznie szybciej.

W biezacym roku szkolnym formula organizacyjna
zawodéw pierwszego stopnia Olimpiady Matematycznej
Gimnazjalistow zostala rozbudowana o cze$¢ testowa.
Przynioslo to znaczny wzrost zainteresowania OMG —
co czwarte gimnazjum w Polsce bierze obecnie udziat
w naszej Olimpiadzie. Mamy nadzieje, ze to nowe roz-
wiazanie przyczyni sie do trwalego zwiekszenia zainte-
resowania Olimpiada Matematyczna Gimnazjalistow.

Komitet Gléwny OMG

Szesciokaty réwnokatne

Zadanie 8 z testu probnego tegorocznej edycji OMG
dotyczylo sze$ciokatdéw, ktorych wszystkie katy wewne-
trzne sa réwne. Na pierwszy rzut oka wydawaé by sie
moglo, ze takie szesciokaty musza by¢ foremne. Tak jed-
nak nie jest i aby sie o tym przekonaé, poczyhmy naj-
pierw pewna obserwacje.

Niech ABCDEF bedzie szeSciokatem, w ktorym
wszystkie katy wewnetrzne sa rowne. Jesli przedtuzymy
boki BC', DE i F A tego szeéciokata, to otrzymamy trj-
kat réwnoboczny PQR (rys. 1). Istotnie, bowiem

JRPQ=JIAPB=180°— IBAP — SABP = 60°

i podobnie YPQR = 60°.

Roéwniez na odwrét — kazdy szesSciokat, ktérego
wszystkie katy wewnetrzne sa rowne, mozemy otrzymac
przez usuniecie trzech naroznych tréjkatéw réwnobocz-
nych (byle na siebie nie zachodzily). I jedli tylko usu-
wane trojkaty nie beda przystajace i jednoczesnie trzy
razy mniejsze od wyjsciowego trojkata, to otrzymany
szesciokat nie bedzie foremny.

Takie szeSciokaty nazywamy réwnokgtnymi. Oka-
zuje sie, ze maja one wiele ciekawych wlasnosci i w do-
wodzeniu ich bardzo pomaga wyzej opisane ,,uzupeltnia-
nie” do trojkata rownobocznego. Przyjrzyjmy sie zatem
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kilku przykladom.

Zadanie 1. (VII OMG, test prébny)

Wszystkie katy szesciokata wypuktego ABCDEF
sg rowne. Udowodnij, ze proste AB i DE sa rownolegle.

Rozwigzanie

Uzupelniamy szesciokat ABC DEF do tréjkata réw-
nobocznego PQR, przedluzajac boki BC, DE oraz F'A
(rys. 1). Wtedy

IDQC+SQBA=60°+120° = 180°,

zatem proste AB i DE sg réwnolegle.
R

rys. 1

rys. 2

Zadanie 2. (I OMG, zawody stopnia drugiego)

Miara kazdego kata szesciokata ABCDEF jest réw-
na 120°. Udowodnij, ze symetralne odcinkéw AB, C'D
i E'F przecinaja sie w jednym punkcie.

Rozwigzanie

Podobnie jak poprzednio, uzupelniamy dany sze-
sciokat do tréjkata réwnobocznego PQR (rys. 2). Wtedy
trojkaty ABP, CDQ, EF R sa réwnoboczne. Zatem sy-
metralna odcinka AB jest jednoczesnie dwusieczna kata
APB trbojkata ABP, a wiec rowniez dwusieczna kata
RPQ tréjkata rownobocznego PQR. Analogicznie, sy-
metralne odcinkéw C'D i E'F sa odpowiednio dwusiecz-
nymi katéow PQR i QRP tréjkata PQR. A zatem roz-
patrywane symetralne przecinaja sie¢ w jednym punkcie.

R

rys. 3

Zadanie 3.

Udowodnij, ze sumy dlugosci par bokéw wychodza-
cych z dwoch przeciwlegltych wierzchotkéw szesciokata
réwnokatnego sa rowne.

Rozwigzanie

Wystarczy, jesli wykazemy, ze sumy dlugosci par
bokow wychodzacych z wierzchotkéw B i E szeSciokata
ABCDEF sa réwne, gdyz dla pozostalych dwéch par
postapimy analogicznie. Podobnie, jak w poprzednim
zadaniu, uzupelniamy dany szedciokat do trojkata réw-
nobocznego PQR (rys. 3).

Trojkaty ABP, CDQ i EF R sa wiec réwnoboczne,
azatem BA=BP, EF=FRiCQ=DQ. Stad

BA+BC=BP+BC=PC=PQ—-CQ=
=QR-DQ=DR=FED+FER=ED+FEF.

Zadanie 4.

Wykaz, ze w szeSciokacie rownokatnym ABCDEF
pola trojkatow ACE i BDF' sa rowne.

Rozwigzanie

Ponownie postuzymy si¢ uzupetnieniem danego sze-
sciokata ABCDEF do trdjkata réwnobocznego PQR
(rys. 4). Wygodnie bedzie nam przedstawié¢ pole tréjkata
ACE jako r6znice pola szeéciokata ABCDEF oraz pél
trojkatow ABC, CDE i EF A. Podobnie pole tréjkata
BDF mozemy przedstawi¢ jako réznice pola szeSciokata
ABCDEF oraz pél trojkatéw BCD, DEF i FAB. Wy-
starczy zatem wykazaé, ze

[ABC|+ |[CDE|+|EFA]=[BCD]+|DEF]+[FAB|,
gdzie [XY Z] oznacza pole trojkata XY Z.

Przyjmijmy oznaczenia: AB=a, CD=0, EF =c.
Niech ponadto ¢ bedzie dlugoscia boku tréjkata réw-
nobocznego PQR. Wtedy BC={(—a—b, DE={—b—c
oraz FA={—c—a.

Zauwazmy, ze dlugo$é¢ wysokosci trojkata ABC po-
prowadzonej z wierzchotka A jest réwna diugosci wyso-
kosci trojkata rownobocznego ABP, czyli %a\/g. Stad

1 V3
[ABC] = 5'(€fa—b)'a7.
Analogicznie obliczamy:

ﬁ, [EFA]= 1'(Kfcfa)'c\/—g.
2 2 2

Suma powyzszych trzech wyrazen jest wiec réwna

(1) ? ((a+b+e)l—(a®+b°+c*)— (ab+bc+ca)).

[CDE]:%(éfbfc)b

W ten sam sposéb obliczamy takze pola trzech tréjkatéw
w drugiej sumie:

73

[BOD] = -(é—afb)-b;

DO | =

oraz analogicznie

[DEF)= 1'(befc)'c@ , [FAB]= l'(Efcfa)'aﬁ.
2 2 2 2
Dodajac stronami powyzsze trzy wyrazenia wnosimy, ze
suma pdl [BC D]+ [DEF|+ [FAB] réwniez jest réwna
wartosci wyrazenia (1). To konezy rozwiazanie zadania.

Mozna udowodnié, ze powyzsza réwnos¢ poél ma
miejsce takze w kazdym szesciokacie wypuklym o prze-
ciwleglych bokach réwnoleglych (patrz np. zadanie 9
z Obozu Naukowego Olimpiady Matematycznej w Msza-
nie Dolnej w 2011 roku — jego rozwigzanie mozna zna-
lez¢ w broszurze z tego obozu dostepnej na stronie Olim-
piady Matematycznej: www.om.edu.pl).

Na koniec podajemy kilka zadan dla Czytelnikéw do
samodzielnego rozwiazania. Wskazéwki do tych zadan
podamy w nastepnym numerze Kwadratu.

Zadanie 5.

7 trojkata rownobocznego o boku 1 odcieto trzy
narozne tréjkaty rownoboczne o bokach dlugoéci a, b, ¢
otrzymujac szesciokat rownokatny.

a) Oblicz dlugosé boku tréjkata réwnobocznego wy-
znaczonego przez trzy boki szeSciokata, ktore nie
leza na bokach danego tréjkata réwnobocznego.

b) Oblicz pole tego szesciokata.

¢) Wykaz, ze suma dlugosci jego gléwnych przekat-
nych jest nie mniejsza od 3— (a+b+c) (w szescioka-
cie ABCDEF gléwne przekatne to AD, BE i CF).
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Zadanie 6.

Udowodnij, ze suma odlegloéci dowolnego punktu
lezacego wewnatrz szeSciokata réwnokatnego od pros-
tych zawierajacych jego boki jest stala.

Zadanie 7.

W pieciokacie wypuklym ABCDE wszystkie katy
wewnetrzne maja rowne miary. Wykaz, ze symetralna
odcinka E'A, symetralna odcinka BC' i dwusieczna kata
CDE przecinaja sie¢ w jednym punkcie.

Michat Kieza

Pozory myla

Najtrudniejszym problemem czesci testowej tego-
rocznej edycji OMG okazalo si¢ zadanie 14., w ktérym
nalezato rozstrzygnaé, czy liczba /3 —2v2 — /2 jest
wymierna. Nic dziwnego — zwiastujace niewymierno$é
pierwiastki Sciela sie w niej gesto, skad tatwo o bledna
intuicje. Ku przykremu zaskoczeniu ponad 72% uczest-
nikéw, badane wyrazenie okazuje sie wymierne, co wy-
nika z réwnosci:

V3-2v2—-V2=1/(V2-1)2—V2=—1

Problemy powyzszego rodzaju moga stanowi¢ material
na ciekawe kétko zainteresowan, odzwyczajajace ucznia
od traktowania symbolu pierwiastka jako Swiadectwa
niewymiernosci. Przykladowo, w sposéb analogiczny do
poprzedniego mozna stwierdzi¢, ze wymierne sg liczby:

3 3
(1) \/3+2\/§f \/372\/5, \/7+5\/§+ \/775\/5
O ile wartos$é¢ pierwszej z tych liczb mozna obliczy¢ po-
dobnie jak wyzej, czyli ,zwijajac” do kwadratu podpier-
wiatkowe wyrazenia z wykorzystaniem wzoru
a®42ab+b* = (a+b)?,
o tyle obliczenie wartosci drugiej liczby wymaga ,zwi-
niecia” do szescianu, przy jednoczesnym zastosowaniu
bardziej zawilej tozsamosci
a®+3a*b+3ab® +b* = (a+b)>.

Przyjrzyjmy sie teraz podobnym wyrazeniom, czyli:
(2) (3+2V2)"+(3-2v2)",
gdzie n jest nieujemng liczba caltkowity. Aby zwigkszyé
czytelnosé tekstu i zmniejszy¢ jego objeto$é, oznaczmy
powyzsza liczbe przez a,,. Nietrudno stwierdzi¢, ze ag=2
oraz a; =6, nieco trudniejsze rachunki dowodza réwnosci
as=34. Mozna nabra¢ stusznych podejrzen, ze wszystkie
liczby a,, — pomimo pierwiastkowego znamienia — sa
calkowite. Spoérdd kilku uzasadnien tego spostrzezenia,
jedno wydaje sie szczegdlnie ciekawe; rozpocznijmy od
zanotowania ponizszych réwnosci:

(34+2v2)? =6(3+2v2) -1
(3-2v2)2=6(3-2v2) -1

Po pomnozeniu obustronnie gérnej przez (3 +2v/2)",
dolnej przez (3— 2\/5)” i dodaniu stronami, otrzymamy
dla kazdej liczby calkowitej nieujemnej n rownosé:

Ap42 = 6an+1 —an
Powyzszy wzor to przyklad tzw. wzoru rekurencyjnego
— kolejne wyrazy ciaggu wyznaczane sa przy pomocy
wyrazéw poprzednich. Nietrudno zen wywnioskowac, ze
skoro liczby ag, a; sa catkowite, to liczba as =6a; —ag

réwniez, zatem as = 6as — a1 =6-34 —6 =198 podobnie,
i tak dalej... . Oczywiscie, w stowach i tak dalej” prze-
mycamy dyskretnie zasade indukcji matematycznej, jed-
nak o tym Gimnazjalista dowie sie¢ zapewne dopiero na
dalszych etapach edukacji.

Przedstawiona metoda posiada nastepujace zalety:
po pierwsze, dostarcza wzoru pozwalajacego blyskawicz-
nie obliczaé kolejne liczby a,,, ktérych bezposrednie wy-
znaczanie ze wzoru (2) przeraziloby najwiekszych mi-
tosnikéw rachowania. Po drugie, jest skuteczna i efek-
towna réwniez ,w druga strone”, czego sztandarowym
przyktadem jest tzw. cigg Fibonacciego. Jest to jeden
z najbardziej znanych ciagéw liczbowych w matematyce,
okreslony przyjemnym, rekurencyjnym wzorem Fy=0,
Fy=1oraz F,,yo=F,+1+F,. Nieco mniej znane i przy-
jemne jest rownanie ezxplicite wyznaczajace jego wyrazy:

~l((5)(57)

czyli wzor Bineta, o tyle zaskakujacy, ze na pierwszy
rzut oka liczba z prawej strony nie wydaje si¢ catkowita.
Aby uzasadnié jego stuszno$é, wystarczy w odpowiedni
sposdb odwrocié przedstawione wezesniej rozumowanie.
Powréémy jeszceze na chwile do liczb a,, okreslonych
wzorem (2) i zauwazmy, ze skoro 3—2v2< 1, to dla
kazdej nieujemnej liczby catkowitej n mamy réwniez

(3—2v2)" <1.

Jest to wiec liczba, ktora ,dopelnia” liczbe (3—}—2\/5)”
do najblizszej, wiekszej od niej liczby catkowitej a,,. Stad
nietrudno juz wywnioskowac, ze dla kazdej liczby calko-
witej nieujemnej n,
{(3+2v2)"}=1-(3-2v2)"

gdzie przez {x} oznaczamy cze$é¢ utamkowa liczby rze-
czywistej, czyli réznice miedzy liczba = a najwieksza
liczba calkowita, ktéra liczby x nie przekracza. Powyz-
sza formula wyglada do$¢ efektownie, jednak w prosty
sposob wynika z poprzednich uwag.

W niniejszym artykule skoncentrowalidémy sie na
liczbach postaci a+bvd, gdzie a, b, d sa liczbami cal-
kowitymi, a liczba v/d jest niewymierna. Zbiér liczb tej
postaci znajduje zastosowanie przy poszukiwaniu catko-
witych rozwigzah (z,y) réwnania 22 —dy? =1 zwanego
rownaniem Pella. Jest to ciekawy temat, jednak moze
okaza¢ si¢ zbyt ambitny nawet dla najbardziej zapa-
lonych matematycznie Gimnazjalistéw — nie bedziemy
zatem przyglada¢ mu sie blizej na tamach Kwadratu.

Na zakonczenie zaproponuje kilka zadan zwigza-
nych z tematyka artykulu — moze stana si¢ inspira-
cja do badania podobnych, interesujacych probleméw?
Wskazowki do ponizszych zadan podane zostana w na-
stepnym numerze Kwadratu.

Zadanie 1.
Wykaz, ze liczby podane wzorami (1) sa wymierne.

Zadanie 2.

Udowodnij, ze dla kazdej nieujemnej liczby catko-
witej n, liczbe (3+2\/§)" mozna przedstawi¢ w postaci
an+bn\/§, gdzie liczby a., 1 b, sa calkowite i dodatnie.
Wywnioskuj stad, ze (3—2v2)" =a,, —b,v/2 dla kazdej
nieujemnej liczby catkowitej n.



KWADRAT, nr 1 listopad 2011

Zadanie 3.

Przy oznaczeniach z poprzedniego zadania wykaz,
ze liczby a,, b, spelniaja rownanie Pella dla d =2, tzn.
a2 —2b2 = 1. Wywnioskuj stad, ze ktéras z liczb a,, —1,
an+1 jest dzielnikiem liczby b2.

Zadanie 4.

Korzystajac z zadania 2. udowodnij, ze dla kazdej
nieujemnej liczby calkowitej n, czesé calkowita liczby
(3+2v/2)™ jest nieparzysta. (Czesé catkowita liczby rze-
czywistej = to najwieksza liczba calkowita, ktéra nie
przekracza x.)

tukasz Rajkowski

Poznac¢ kwadrat opuszkiem palca

Wiréd szkot startujacych w VII OMG znajduje sig
Gimnazjum nr 68 z Krakowa, wchodzace w sklad o$-
rodka szkolno-wychowawczego dla dzieci niewidomych
i stabowidzacych. Jest to pierwsza szkota o takiej specja-
lizacji, jaka kiedykolwiek wystartowala w Olimpiadzie.
O specyfice nauczania dzieci z wadami wzroku oraz sta-
wianych im wymaganiach rozmawialiSmy z wicedyrek-
torem placéwki, panem Jackiem Jarczykiem.

Lukasz Rajkowski: Czy mlodziez niewidomq charaktery-
zuje szczegolne podejscie do nauki?

Jacek Jarczyk: Z moich do$wiadczen wynika, ze nie. Na-
uke traktuja podobnie jak ich réwieénicy z innych gim-
nazjéw i jak wszedzie mozna wérod nich znalezé osoby
mniej lub bardziej zainteresowane szkota.

LR: Co odréznia program nauczania dzieci z wadami
wzroku od tego dla dzieci widzgcych?

JJ: Nic. Wymagania programowe sa doktadnie te same,
cho¢ oczywiscie ich zrealizowanie jest duzo bardziej cza-
sochtonne. Poznawanie $wiata przez opuszek palca wy-
maga od ucznia wielkiej koncentracji i zaangazowania.
O wiele trudniej jest naszym podopiecznym przyswoi¢
nowe pojecia, zwlaszcza te rodzace si¢ ze wzrokowej ob-
serwacji otaczajacej nas rzeczywistosci.

LR: ... co z pewnosciqg czyni szczegdlne wyzwanie z na-
uczania na przyklad geometrii.

JJ: Doktadnie. W przypadku najprostszych figur, jak
trojkat czy kwadrat, korzystamy z modeli, ktére dziecko
moze wziaé w rece i zbadaé. Przy obiektach przestrzen-
nych poshigujemy sie brytami wykonanymi z patyczkéw
magnetycznych lub poskrecanego papieru. Ponadto mo-
zemy wykonywaé obrazki na papierze puchnacym (pod
wplywem obrébki termicznej uwypukla sie on na ele-
mentach pokrytych tonerem — przyp. red.). Niestety,
dziecko nie ma mozliwosci stworzenia i badania wtla-
snych rysunkéw, co w oczywisty sposéb ogromnie utrud-
nia rozwigzywanie zadan z tego dziatu.

LR: Jakie formy zajeé pozalekcyjnych oferuje szkota?

JJ: Poza zajeciami wyréwnawczymi, organizowane sa
warsztaty z rozpoznawania przestrzeni malej (czyli tej,
ktoéra dziecko poznaje przy pomocy wlasnych dloni) i du-

zej (zwiazanej z chodzeniem i pokonywaniem duzych od-
leglodci). Dla osoby niewidomej sa to kluczowe umiejet-

nosci na drodze do usamodzielnienia sie. Kazdy absol-
went, ktoremu sie to udato, jest dla nas powodem do
dumy.

LR: A od strony bardziej naukowej? W jaki sposéb szkola
motywuje uczniow do przysiadania nad ksigikami, co
wymaga od nich szczegélnego wysitku?

JJ: W naszym gimnazjum organizujemy projekty, ma-
jace uatrakcyjni¢ uczniom nauke poszczegdlnych przed-
miotow. W przypadku fizyki i chemii najczedciej po-
legaja one na przeprowadzaniu do$wiadczen ilustruja-
cych poznawang na lekcjach teorie. Podczas zesztorocz-
nego projektu z matematyki, mtodziez sprawdzata po-
prawno$¢ modelu czlowieka witruwianskiego (studium
proporcji ciala ludzkiego wykonane przez Leonarda da
Vinci — przyp. red.), przykladajac go do swoich kolegéw
i kolezanek, a takze nauczycieli. Ich pomiary szczesliwie
potwierdzity prawdziwos$¢ modelu.

LR: Leonardo da Vinci na pewno odetchnagl z ulgqg. Po-
wroémy jeszcze na chwile do matematyki — wiadomo, Ze
pismo brajlowskie polega na przyporzgdkowaniu literom
pewnych symboli. Jak to jest jednak z formulami mate-
matycznymi? Czy dla nich réwniez przewidziano miejsce
w alfabecie Braille’a?

JJ: Oczywiscie. Matematyka, jak réwniez fizyka i che-
mia, posiadaja wlasne notacje w systemie Braille’a. Ich
ewentualne modyfikacje sa dyskutowane i wprowadzane
podczas specjalnych zebran, w ktorych uczestnicza dy-
rektorzy wszystkich dziesieciu polskich placéwek ucza-
cych dzieci niewidome i stabowidzace. Ze zrozumiatych
wzgledéw stosowanie Braille’a znaczaco zwigksza obje-
to$¢ tekstéw skierowanych do ucznia — podczas gdy
standardowy arkusz egzaminacyjny posiada na przyktad
8 stron, ten z ktérym musi zmierzy¢ si¢ uczen niewidomy
zajmuje az 24.

LR: Powiedzial Pan o spotkaniach, podczas ktorych uz-
gadniane sq zmiany w notacji matematycznej. Czy ozna-
cza to, Ze nie posiada ona charakteru miedzynarodowego?

JJ: Zgadza sie, brajlowska notacja matematyczna, fi-
zyczna i chemiczna ma jedynie charakter ogélnopolski.
Moze sie zatem zdarzy¢, ze napisane w innym kraju for-
muly matematyczne okaza sie¢ zupelnie niezrozumiate
dla niewidomego Polaka.

LR: W jaki sposob szkola dowiedziala sic o OMG? Skqd
wziela sie inicjatywa przystepienia?

JJ: W lipcu przeczytalem zamieszczone na stronie inter-
netowej MEN ogloszenie o Olimpiadzie, nastepnie otrzy-
malem informacje o zawodach od organizatoréw. Prze-
konalem nasza nauczycielke matematyki do zostania ko-
ordynatorem i w taki sposéb przystapiliémy do I etapu.
LR: Przewiduje Pan uczestnictwo w przysztym roku?

JJ: Tak. Chwale sobie wspotprace z OMG, a kazde za-
wody sg dla uczniéw dobra okazja do przeéwiczenia sie
w sytuacjach egzaminacyjnych. To sie uczniom na pewno
przyda, nie tylko w szkole.

LR: Cliesze sie z takiej deklaracji i serdecznie dziekuje za
TOZMOWE.
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